

Грачёва А. А.

ЦИФРОВИЗАЦИЯ И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

Грачёва Анна Александровна, студентка 1 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, law.grachevaAA@bsu.by

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Лагун Д. А.

Введение и использование современных цифровых технологий породило процессы трансформации в современном обществе – цифровую трансформацию общественных отношений, которая выражается в использовании современных цифровых технологий в различных сферах человеческой деятельности.

Цифровая революция как фактор динамичного развития привела к созданию цифровой экономики, разработке основ цифрового права, новой конфигурации общественных отношений, основанной на использовании Интернета, социальных сетей и других информационно-коммуникационных технологий.

Цифровая трансформация оказывает непосредственное влияние на реализацию основных прав человека. Результаты цифровизации требуют понимания и адекватной формулировки правового механизма регулирования, реализации, защиты уже существующих и формирующихся прав человека в целях устойчивого социально-экономического развития, обеспечения реализации конституционных прав и свобод человека и гражданина.

Эпоха цифровых технологий предоставляет новые, более широкие возможности для осуществления прав и свобод человека и гражданина, но в то же время создает новые вызовы и угрозы обеспечению этих прав и свобод. Цифровизация практически всех сфер жизни также приводит в некоторых случаях к негативному воздействию в первую очередь на обеспечение естественных, неотъемлемых прав человека, особенно когда речь заходит о неприкосновенности частной жизни.

В большинстве случаев пользователи цифровых технологий и Всемирной паутины защищают личную информацию индивидуально, используя самые разнообразные технологии. Но это не всегда эффективно как по объективным, так и по субъективным причинам, а это означает, что существует прямая угроза многим фундаментальным естественным правам и свободам человека и гражданина.

Широкое использование цифровых технологий не только обеспечивает осуществление прав и свобод человека и гражданина, но и во многих случаях нарушает их. Это объективно ставит перед государствами мира и международным сообществом сложные задачи по решению существующих проблем в этой сфере для обеспечения баланса прав и законных интересов личности, общества и государства.

Цифровизация стимулирует стирание границ между традиционными отраслями права. Информация и технологии уже присутствуют в каждой отрасли, они становятся общим знаменателем и способны определять единую логику права, что неизбежно влияет на теорию права. Категория цифровых

прав постепенно признается в глобальном, региональном и национальном контекстах. Иногда это происходит в процедуре регулирования конкретных прав человека, которые обычно называются цифровыми или коммуникационными правами, иногда на более всеобъемлющей основе – при определении подробного перечня таких прав.

Если судить по современной практике развития права, то в концептуальный и правовой оборот постепенно вводится категория «цифровые права», которая получила широкое распространение как существенный элемент описания правового статуса человека в интернете. В то же время она только начинает получать всеобщее признание в законодательстве и исследоваться в доктрине. Очевидно, это обусловлено тем фактом, что проблема поиска и определения специфических особенностей основных прав человека в цифровой среде возникла относительно недавно.

В общем понимании цифровые права следует интерпретировать как расширение универсальных прав человека с учетом потребностей информационного общества. Цифровые права могут включать в себя широкий спектр основных прав, которые реализуются в цифровой среде и требуют исследований с точки зрения свойств этой среды. При этом фундаментальные цифровые права в первую очередь вытекают из информационных прав, но не сводятся к ним. К цифровым правам относят право на доступ в интернет, право на поиск, получение и передачу информации, право на использование, создание и публикацию цифровых произведений, право на приватность в интернете, право на анонимность и др.

Появление и широкое развитие цифровой среды не должно негативно воздействовать на реализацию фундаментальных прав человека. Очевидно, что развитие цифрового пространства, наоборот, во многом трансформирует, дополняет и расширяет возможности человека по реализации своих прав. Вместе с тем в цифровом мире защита прав человека выходит на новый уровень, что объективно требует формирования и разработки концепции цифровых прав человека.

Денисенко Н. В.

**РАЗЛИЧИЕ ВЕРОИСПОВЕДАНИЙ КАК ПРЕПЯТСТВИЕ К БРАКУ
ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ
(XIX – НАЧАЛО XX в.)**

Денисенко Надежда Вячеславовна, аспирант кафедры теории и истории государства и права Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины, г. Гомель, Беларусь, nadyusha.denisenko2016@tut.by

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Грахоцкий А. П.

В соответствии с законодательством Российской империи принадлежность лиц к различным вероисповеданиям являлась одним из препятствий к заключению брака. Это объяснялось тем, что различие